



澳门特色“一国两制”实践取得巨大成功

——论学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会重要讲话

人民日报评论员

在庆祝澳门回归祖国25周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到澳门视察，这是澳门发展史上的一件大事，让澳门同胞深受鼓舞、倍感振奋。特别是习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上发表的重要讲话，全面总结了澳门回归祖国以来取得的辉煌成就，深刻指出了保持香港、澳门长期繁荣稳定，继续推进“一国两制”实践行稳致远，需要把握好的4条重要经验，对新一届澳门特别行政区政府提出了4点希望，在澳门社会各界引发热烈反响。

“濠江故事”谱写新篇，“盛世莲花”绽放精彩。回归祖国以来的25年，是澳门历史上发展速度最快、发展质量最高、居民获得感幸福感安全感最强的时期。“一国两制”制度体系不断完善，经济社会发展实现历史性跃升，对外合作持续扩大，开创了澳门历史上最好的发展局面，具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世公认的巨大成功。

看制度建设，从顺利完成基本法第二十三条立法，到系统建立维护国家安

全的法律制度和执行机制，再到在行政长官和立法会选举中全面落实“爱国者治澳”原则，特别行政区宪制秩序牢固确立，治理体系日益完善。看经济发展，地区生产总值由1999年的519亿澳门元增长到2023年的3795亿澳门元，人均地区生产总值由1.5万美元增至6.9万美元，位居世界前列，经济适度多元发展步伐稳健，民生保障扎实有力。看对外交往，参与国际组织和机构的数量增加到190多个，与120多个国家和地区建立了稳定的经贸关系，全球“朋友圈”越来越大，国际影响力大幅提升。澳门这颗祖国的掌上明珠，政通人和、物阜民丰、蜚誉全球，不断擦亮国际大都市“金名片”。

澳门回归祖国以来的辉煌成就，是在中央政府和祖国内地的大力支持下取得的，是在特别行政区政府团结带领社会各界接续奋斗中实现的，充分彰显了“一国两制”的显著制度优势和强大生命力。特别是新时代以来，中央高瞻远瞩、情系濠江，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针，赋予澳门“一中心、一平台、一基地”的发展定位，部署推动高质量共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设、横琴粤澳深度合作

合作区建设等，引领澳门在融入国家发展大局中实现自身更好发展。

二十五载巨变，澳门从一个小城发展成为国际知名都市，向世界证明“一国两制”这一伟大创举是“行得通、办得到、得人心的”。“如果你在20年前、15年前就来过澳门，会看到它一直在成长”，这是在澳门大学读书的留学生的感受；“作为澳门人，时时感受到祖国的强大与对澳门的厚爱，很幸福也很感恩！”这是澳门居民发自内心的赞叹。实践证明，“一国两制”是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度，是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度，是实现不同社会制度和和平共处、合作共赢的好制度，必须长期坚持；“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念，是中国的，也是世界的，值得共同守护。

习近平主席提出的4条重要经验，排在首位的就是“坚守‘一国’之本，善用‘两制’之利”。根深才能叶茂，本固才能枝荣。正是因为始终把坚守“一国”之本放在首位，坚持国家主权、安全、发展利益高于一切，落实中央全面管治权，维护宪法和基本法权威，同时尊重“两制”差异，彰显“两制”优势，实现澳门同祖国内

地优势互补、共同发展，才确保澳门“一国两制”实践始终不走样、不变形，朝着正确方向行稳致远，并不断焕发出勃勃生机和独特魅力。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，“一国两制”实践也进入了新阶段。实现香港、澳门更好发展，为强国建设、民族复兴作出更大贡献，是新时代“一国两制”实践的重要使命。习近平主席提出的“四个着力”，为澳门更好发挥“一国两制”制度优势，不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面指明了努力方向。面向未来，充分用好中央支持政策，聚焦推动经济适度多元发展这个战略任务，抢抓机遇、锐意改革、担当作为，定能书写“祖国好，澳门会更好”的精彩故事。

登高望远千帆竞，奋楫前行正当时。国家的发展日新月异、势不可挡，澳门的发展厚积薄发、未来可期。让我们共同努力，把“一国两制”的制度优势发挥好，续写“一国两制”成功实践新篇章，创造澳门更加美好的明天。

（载今日《人民日报》新华社北京12月20日电）

人类首份月背古磁场信息——

嫦娥六号月球样品最新研究成果发布

新华社记者 张泉

我国科学家获取人类首份月球背面古磁场信息，填补月球磁场中晚期演化的数据空白。

中国科学院研究团队利用嫦娥六号月球样品，分析了约28亿年前的月球背面磁场信息，为研究月球磁场演化、探秘“月球磁场发电机”提供了重要依据。相关成果论文20日凌晨在国际学术期刊《自然》在线发表。

什么是“月球磁场发电机”？“我们知道，月球磁场对我们至关重要，它能够屏蔽宇宙射线，保护地球的大气和水等宜居要素，形成适合生命繁衍的环境。科学研究表明，是地球外核中的导电液体运动产生了地球磁场，这套机制就像‘磁场发电机’，它持续‘供电’，使地球磁场长期运行。”论文第一作者、中国科学院地质与地球物理研究所副研究员蔡书慧介绍。

卫星观测和月表实测结果都显示，现今月球已经没有全球偶极磁场。但研究表明，月球也曾有过与地球类似的“磁场发电机”。探秘“月球磁场发电机”的演化过程，对于揭示月球内部结构、热历史以及表面环境演化等具有重要意义。

科学界此前认为，月球在42亿年前至35亿年前期间，存在相对活跃的磁场，强度接近现今地球磁场水平。磁场在约31亿年前急剧下降，且此后一直处于低能量状态。但此前发表的月球古

磁场强度数据主要集中在30亿年前，月球磁场中晚期演化数据长期缺乏。

而嫦娥六号月球样品记录的磁场信息来自约28亿年前，且来自月球背面，将大幅提升人类对月球古磁场时空分布的认知。

首份月背古磁场信息中蕴藏了“月球磁场发电机”的哪些奥秘？

此项研究中，团队对4颗毫米级玄武岩屑样品开展了磁学研究，发现月球磁场在约28亿年前发生了反转，明显不同于此前学术界的相关认知。

“月球磁场发生反转，原因可能是在约28亿年前，月球磁场发电机的主要能量来源发生了变化，或初始驱动机制再次增强。”蔡书慧说，团队未来将在此基础上对“月球磁场发电机”开展进一步研究。

《自然》审稿人认为，此项研究对月球背面玄武岩进行了严谨的分析，并首次提供了来自月球背面的古磁场测量结果，为提升人类对月球磁场的认知作出了重要贡献。

揭示月背火山活动历史、揭示月背古磁场信息，嫦娥六号任务首次完成人类从月球背面采样的壮举之后，中国科学家用一个重量级成果刷新着人类对月球的认知。对嫦娥六号月球样品的研究才刚刚起步，我国科学家必将在人类探索宇宙的征程中作出更多“中国贡献”。

（新华社北京12月20日电）



12月19日，在“疆电入渝”特高压渝北±800千伏换流站工程施工现场，技术人员在进行国产换流阀的吊装作业。渝北±800千伏换流站是西南地区首座受端换流站，计划2025年6月份实现双极低端投运。新华社发

甘肃推出六大冰雪旅游主题产品

甘肃四季皆美，冬韵更佳。为全面活跃冬春旅游市场，丰富“冰雪+”新业态产品供给，打造甘肃冰雪旅游名片，推动冬季旅游“火”起来、冰雪运动“热”起来，省文旅厅推出“冬韵甘肃·热‘雪’陇原”六大冰雪旅游主题产品，诚邀广大游客走进“如意甘肃”，感受冰的晶莹和雪的浪漫，体验冰雪运动的速度与激情。

主题一：风驰电掣·冰雪赛事之旅

亚冬会开幕在即，你是否也想体验一把极限运动？那就快来甘肃吧。我们预备了独具特色、五彩“冰”纷的冰雪赛事，跟着赛事打卡各处特色滑雪场，从起伏蜿蜒的专业滑雪赛道上俯冲而下，体验极致速度和技艺的完美融合，在冰雪飞扬、风驰电掣的极速冒险中奔赴一场雪的浪漫之旅。

推荐点：松鸣岩国际滑雪场、龙山国际滑雪场、嘉峪关悬壁长城四季滑雪场等。

特色活动：第十届“松鸣岩·云发杯”全省大众高山滑雪邀请赛、“第十一届全国大众冰雪季”甘肃省大众冰雪普及季滑冰公开赛、嘉峪关速度滑冰赛、双板滑雪速降赛、双板技巧大回旋越野赛等。

主题二：歌美花香·冰雪民俗之旅

挥别秋的炫彩浓情，遇见冬的银装暖阳。一起冬游甘肃，去独具地方特色的年货集市逛一逛，赏舞狮、看社火、剪窗花、编花毯，在飘散着浓浓黄土味的甘肃民俗中“越寒冬、过大年、迎春天”，在流光溢彩的冰雪年俗中领略甘肃多彩民族民俗文化、感受工艺与匠心之美。

推荐点：阿克塞金山湖景区滑雪场、海寨沟旅游度假区滑雪场、陇东滑雪场等。

特色活动：酒泉第三届冬春文化旅游节暨全民趣味运动会系列活动、临洮千姿岗景区舞狮舞龙非物质文化遗产展演、崆峒区第九届冰雪文化旅游节民俗展示等。

主题三：观雾赏雪·温泉康养之旅

甘肃冬日的诱惑，不仅仅在于与雪共舞的浪漫，更在于那冰天雪地中的一池汤泉。戏冰雪、观雾凇、逛古城、泡温泉，在氤氲水雾中，欣赏纯洁唯美的雪景，一冷一热，交织出冰与火碰撞的极致体验，感受一次融合自然美景与身心放松的完美康养之旅。

推荐点：乌鞘岭国际滑雪场、中川小镇冰雪乐园、麦积山温泉等。

特色活动：古浪欢乐谷景区“相约冰上 纵享丝滑”滑冰运动会、熙州·明园景区冰雪文化主题活动、羲皇故里冰雪文旅小镇冰雪文化旅游活动等。

主题四：与雪共舞·穿越石窟之旅

冬日的甘肃，银装素裹下的辽阔山川气势磅礴，冰雪映衬下的人文遗迹宁静神秘。沿着古老的丝绸之路遗迹，在皑皑白雪下与历史对话，在冰天雪地中看石窟、越峡谷、踏沙漠，探索未知、挑战极限、超越自我。这里就是你所向往的“诗和远方”、冰雕雪塑的“梦和故乡”。

推荐点：麦积山石窟、冰沟河生态文化旅游景区、莫高窟等。

特色活动：天水花舞南山冰雪嘉年华活动、金塔沙漠胡杨林景区“相约冰雪·畅游金塔”第六届冰雪嘉年华活动、玉泽湖生态旅游景区雪地音乐会等。

主题五：冰雪奇缘·亲子戏雪之旅

入冬后的甘肃，雪落大漠，冰裹山川，巍峨的祁连雪山在阳光的映照下熠

熠生辉，甘肃有了一份独属于冬天的浪漫。这个冬天，带孩子一起来甘肃观冰瀑、寻人文，在冰车和冰鞋划出的一条条欢动物快的弧线中，尽情释放冬日激情，共享亲子欢乐时光。

推荐点：积石山县大墩峡景区、定远兰州海洋公园、刘家峡恐龙国家地质公园等。

特色活动：嘉峪关铜城体育公园亲子冰车竞速赛、清泉生态乐园亲子嬉雪、龙山国际滑雪场滑雪公开课、临夏第六届冰瀑节等。

主题六：寻味陇上·冬日美食之旅

陇原美食，味里乾坤大。甘肃位于丝绸之路的重要节点，融合东西方的饮食文化，形成了独特的陇原风味，是美食爱好者的天堂。冬日晨间煮一罐热茶，吃一碗“牛大”暖心暖胃，午后围炉畅聊，烤肉的烟火也会在晚间如约升腾。来甘肃，在寒冷冬日开启温暖的寻味之旅。

推荐点：敦煌沙洲夜市、兰州正宁路小吃夜市、天水西关里美食街等。

特色活动：岷县第五届冰雪文化旅游活动岷州美食品鉴、官鹅沟冬季美食节活动、甘南“美食品鉴行”活动、兰州“龙年春节狂欢周”小吃节等。

尽慈善之力 固民生之本

——我省慈善事业五年发展综述

李永萍

心，至慈；行，至善。

慈善事业是党领导下的崇高事业，是实施第三次分配、促进共同富裕的重要途径，对助力保障民生、促进社会和谐具有重要意义，是社会主义文明进步的重要标志。

近五年来，我省始终把慈善事业摆在重要位置，兴慈善之风、汇慈善之力、行慈善之举，公益慈善事业得到了快速发展。省委、省政府始终将推进公益慈善事业发展作为建设和谐社会、保障和改善民生的重要任务，大力促进慈善事业发展，营造公益慈善浓厚氛围。全省各地多措并举，积极推动慈善事业健康有序发展。截至目前，全省登记认定慈善组织288家，2019年以来培育107家，实现了慈善组织县域全覆盖；慈善信托累计备案162单，备案金额达8.63亿元，位居全国第三；公益慈善募捐累计超过27亿元，在扶贫济困、抢险救灾、助医助学等方面发挥了重要作用。

在临泽县板桥镇西柳村，座座小院黛瓦白墙，错落有致。“老人互助幸福院”里，综合活动室、伴读书屋、爱心驿站、孝老餐厅等一应俱全。老人们三两相聚，或做操唠嗑，或下棋打牌，个个脸上洋溢着幸福的笑容。

这是张掖市“慈善幸福家园”试点项目中的一景。

“幸福家园”村社互助工程是中华慈善总会、甘肃省慈善联合总会、张掖市及县区慈善协会共同开展的慈善项目，以乡情为纽带，以慈善为桥梁，推动社会善举和志愿服务，为失能、空巢、留守、高龄等特殊老年人提供暖心服务。

项目是推动慈善事业发展的重要载体。近年来，我省平均每年组织中大型慈善募捐活动191场次，打造了甘肃“慈善幸福家园”、“彩虹公益”、“慈善一日捐”、嘉峪关“闫桂珍爱心助学”、定西“金翅助学成才计划”等一批具有良好口碑和社会影响力的慈善品牌，在促进乡村振兴、创新社会治理等方面发挥了慈善作用。

开展志愿服务是推进慈善事业发展的重要组成部分和展现形式。近年来，我省志愿服务队伍也在不断壮大。截至今年10月，全省村（社区）综合服务设施数量为17510个，已建成志愿服务站点17339个，全省覆盖率达99%。

灾难面前，慈善永不缺席。积石山6.2级地震发生后，省民政厅及时引导省慈善联合总会等各级慈善组织发出公告，倡导社会各界爱心人士捐款物，全省慈善组织和红十字会共接收各类捐赠款物15.97亿元。共有68支志愿服务队伍1360名志愿者深入积石山地震灾区一线，积极开展受灾群众转移安置、困难群众救助、捐赠物资接收和转运分发等服务，为抢险救灾和灾后恢复重建贡献了慈善力量。

公益公开公平，是公益慈善事业的“生命线”。为进一步做好慈善组织监督管理工作，我省实施“阳光慈善”工程，通过开展政策宣讲、加强“慈善中国”和慈善组织年报年检系统推广应用、健全内部制度、实施专项检查等，进一步提升了全省慈善活动的透明度，保障公益慈善事业在阳光下运行。全省慈善组织在“慈善中国”备案和信息公开率年均超过98%。

在规范管理的同时，我省通过多种手段为慈善事业赋能，激励促进措施更加有效。

近年来，我省设立了“甘肃慈善奖”，连续9年举办“中华慈善日”主题宣传活动，连续10年参加“中国慈善展”，崇德向善、依法兴善氛围日渐浓厚。举办首届“腾讯公益慈善数字节”甘肃专场，通过线上线下人员培训，上线项目30余个，参与慈善组织230余家，募集善款2992万元。建立“结对帮扶·爱心甘肃”专项基金，截至目前，已募集款物1.12亿元，帮助33.45万人次关爱对象纾困解难。

善行善举，彰显陇原温度，向上向善的磅礴力量正在这里不断汇聚。行而不辍，履践致远。在更广阔的范围内，全省各级民政部门将进一步守正创新、担当作为，奋力开创甘肃慈善事业高质量发展新局面。

